

开两个微信群 解居民区难题

——记普陀区甘泉路街道“指尖上的社区治理”微讨论活动

一号课题

创新实践案例 14

“微信不在多少,能参与就好,问题不管多难,能面对就好;点子不论多寡,能思考就好”。在“指尖上的社区治理”微讨论活动暂告一个段落之际,普陀区甘泉路街道党工委书记姚军在微信群里“陈辞”,把微信平台的群策群力、凝心聚力的功能总结得精准到位。

自2014年开展“指尖上的社区治理”以来,街道通过“甘泉社区7080青年天地”和“甘泉居委会”两个微信平台,举行了16期不同主题的微讨论,有近900人次参与,发布近5000条微信信息,为创新社会治理探索出了一条新路。

引导“买菜大军”依规停车

走进甘泉路街道新宜小区,在久龄家园新宜为老服务站的广场前,一面“微笑墙”吸引了众人的目光,照片中许多老人、孩子的笑容灿烂而真诚,其中还有街道党工委书记、居民区书记的照片。“微笑墙”的创意,来源一次“幸福甘泉”的微讨论,“如何才能展现幸福甘泉的内涵?”微讨论平台上有人建议,用真诚的微笑来感染,于是“照片墙”的创意成为“幸福甘泉”的展示窗口。

【专家点评】

市政协学习委员会常务副主任 柴俊勇

微信小平台,折射出的却是新形势下社区治理的大智慧。伴随新媒体发展的快节奏,甘泉路街道能够创新而为,利用微信平台交流工作、汇聚智慧、共享信息,腾出时间、拓展空间,使社区治理从“舌尖”“脚尖”拓展到“指尖”,探索出一条富有特色、更加便捷的社区治理的新路,很值得点赞。

基层工作事关群众衣食住行、老弱病残、安居乐业,“知百家心、暖百家情”是基层工作的主旋律。甘泉路街道微信讨论有两支队伍,一支队伍是街道的

“7080”青年干部,这是未来社区治理的生力军,从微信讨论中看到了年轻人奋发有为、勇于担当的新风貌;另一支队伍是居民区党总支书记、主任,这是日理万机的“小巷总理”,从微信讨论中看到了居民区干部想办事、能办事、会办事的好作风。这两支队伍优势互补,开创出社区治理的新天地。

利用微信新媒体是落实市委一号课题,创新社区治理,加强基层建设非常好的尝试。微信小平台,在甘泉路街道,就如“一棵新芽”,如能在全市300多个街镇推广,那就能绘就“万紫千红”。

甘北菜场开始试营业,自行车乱停放现象再次回潮,菜场二楼的自行车停车场却鲜有人光顾。如何破解这一老大难问题,“微信平台”再次体现能量,7080青年群体踊跃加入志愿者队伍,穿上红马甲,排好值班表,共同维护秩序;相关科室负责人建议加装指示牌,用小喇叭不停播放宣传语,引导“买菜大军”按照指示停放车辆,成效立竿见影。

每一期微信讨论不是纸上谈兵,凡是有思考、有可操作性的建议,都会被采纳实施。“社区无证早餐点综合治理”微讨论后,城管科与食药监所共同排摸情况,与相关人员进行商谈协议、告诫引导;“巩固创卫成果”微讨论后,城管中队与驻守各小区的垃圾回收者进行商谈,为维护小区环境达成共识;“巩固慈善捐助工作”微讨论后,社保科

第二天就收到各类捐资捐物,慈善超市顺利开张得以“锦上添花”……类似这样的例子不胜枚举。

分享律师进社区的成功做法

十八届四中全会刚闭幕,微信讨论即以“学习贯彻十八届四中全会精神,提升依法治理社区的能力和水平”为题,学习领会习近平总书记关于依法治国的重要讲话精神,结合街道实际,思考依法治理社区的路径方式。4个试点开展居委会律师制度的小区书记,分享了律师进社区的成功做法,建议在全街道复制推广这一做法;甘泉“法律夜门诊”“百姓小广场法律咨询”“信访工作律师咨询制度”“人民调解制度”等,都在依法治理社区的思想指导下,有了更深入的讨论和思考。

“有效提高‘12345’工单处置的时效性和市民满意度”的微信讨论,启发大家深刻思考新形势下如何转作风,更坚定地树立群众观念,提升工作效能,遵守履行承诺,把群众的愿望诉求放在第一位。为更有效地夯实基层党建基础,街道在《关于发挥社区骨干党员先锋模范作用意见》出台前,利用微信群的平台广泛征求意见,群策群力,探索发挥社区在职党员、文艺团队骨干党员、居民区退休党员等不同群体的作用,既宣传了政策,又听取了民意,可谓“一举多得”。

垃圾分类的积极性大大提高

垃圾分类是提升社区文明、促进可持续发展的关键。子长小区成为普陀区垃圾分类绿色账户试点小

区,如何抓住这样的机遇鼓励居民改变生活习惯,提升环保意识?微讨论活动中建言,提高居民垃圾分类积极性,加大绿色账户积分兑换力度,各科室都相继提供资源,宣传科以《甘泉报》专版形式,普及垃圾分类知识,社保科牵线搭桥华联吉买盛等共建单位,使得积分兑换有了超市购物券等新渠道,居民对垃圾分类的积极性有了大大提高。

微信平台建构了一个跨越条块界限、科室界限和居民区界限的大平台,把街道各科室与驻区单位的负责人纳入同一平台,共同思考解决社区群众急难愁盼问题。街道与驻区单位齐心协力,有事共担当,有事同商量,跨前一步,换位思考,不推诿扯皮,社区治理的效率有了大大提升。

在整个微信讨论活动中,甘泉路街道的党政班子成员发挥思想引领作用,利用每周一、周二晚上的休息时间,共同参与讨论,不断予以鼓励指导;甘泉7080青年干部更清晰地了解甘泉社区群众急难愁盼问题的症结所在,以青年人的朝气和活力破解难题,直面困难;甘泉居委会书记、主任们在每次头脑风暴中分享经验,充分展现“小巷总理”的智慧和风采。评选出的“微信金点子”,蕴藏智慧和力量,将在未来发光发热,为社区管理作贡献。

通讯员 赵玉蓉 本报记者 江跃中

哲学专业为何要求选考物理化学

——复旦大学招办负责人和学者解读“神搭配”

新闻追踪

上海37所普通本科高校专业(类)日前公布了2017年高考选考科目要求。其中,复旦大学的哲学类专业,把物理、化学、历史三门作为选考科目。哲学与物理、化学的“神搭配”一亮相便引发了舆论热议。在我们的通常认识中,哲学和物理、化学似乎处在文理的两端,它们如何能够“携手”登场?学习哲学似乎应该是文科生的专利,为什么复旦哲学类专业希望招收选考物理、化学的考生?

复旦大学校长助理、招办主任丁光宏说,其实在复旦,哲学系早就跳出传统的文科概念,在文理科学学生中统一招生。丁光宏解释,哲学专业要求学生有较强的逻辑思维能力,物理、化学等理科科目对学生的逻辑思维能力有较好的培养,所以这一次哲学专业的选考科目体现的是“文理兼收”,并非要求这三门科目(物理、化学、历史)都必须选择,而是只要在这三门科目中选择一门,就可以和哲学专业对应起来。

复旦哲学学院院长孙向晨教授强调,哲学是一门追求思维严谨、论

证严格的学科,应该强化“文理兼招”的传统,平衡两种类型的智慧和文化,这是哲学从诞生起就给自己树立的使命。哲学学院副院长郝兆宽教授则指出,作为对世界最一般原理的思考,哲学必然要以自然科学的重要结果为基础,而且在自然科学的最基础部分,必然涉及哲学的思考。

“文理兼招”是复旦哲学学科的传统,据孙向晨和郝兆宽介绍,复旦哲学学院理科生所占比例常常超过文科生。而近年来有许多物理等专业的理科生转入哲学专业,并取得优异成绩。“无论是高考招收的理科生,还是转系进来的理科生,哲学系的老师对于他们都有不错的印象。”

值得注意的是,复旦哲学学院有相当一批中青年教师有着理科背景,特别是逻辑和科学哲学专业。孙向晨介绍,学生进入复旦哲学系后,还要继续学高等数学、普通物理、化学、生物、心理学、数理逻辑等。曾有复旦哲学专业的本科毕业生读了计算机或者自动化专业的研究生,而哲学学院开设的课程如《数理逻辑》《力迫法》等也成为了数学学院学生的选修课。

本报记者 张炯强 通讯员 李沁园



商务酒店变身养老院

位于余姚路的静安区日月星养老院今天开业。该养老院产权属于曹家渡街道办事处,前身是久悦商务酒店。日月星养老院采取了政府出资收购产权,社会力量带资建设

井负责后期运营的建设管理模式,被列为2014年市政府新增养老床位实施项目。养老院床位292张,共8层,护理床位约占总床位数60%。本报记者 宋宁华 张龙 摄影报道

黄浦区就业援助月专场招聘活动上午举行 1300个岗位面向就业困难者

本报讯(记者 江跃中)今天上午,黄浦区就业援助月专场招聘活动在区就业促进中心(分部)举行,向求职者提供1300个岗位,基本集中在对学历、技能要求比较低的商场、超市等企业,岗位大多是

收银员、理货员以及服务员、面包制作员等。这些岗位非常“接地气”,吸引了很多就业困难人员前来应聘。据介绍,此次招聘活动由一场招聘会及一场青年就业沙龙组成。

就业援助月的招聘会与以往相比,少了很多高大上的企业和岗位,前来招聘的都是贴近市民生活的国美电器、华润万家超市、东方有线、屈臣氏、面包新语、百丽集团、德大西餐、星巴克、UME影城等单位。